

# સૂર્ય ચિરાગ ફાઉન્ડેશન દ્વારા સૂર્યવેડ્સ, બાકરોલ ખાતે યોજનાર નિઃશુલ્ક દિવ્યાંગ લગ્નોત્સવ

(સમાચારદાતા)આણંદ,તા.૧૦ સૂર્ય ચિરાગ ફાઉન્ડેશન આણંદના ઉપક્રમે સમાજ સેવાની ઉમદા ભાવનાને ઉજાગર કરવા તા.૨૦/૧/૧૯ને રવિવારે સવારે ૭.૩૦ થી ૧૨.૦૦ દરમિયાન સૂર્યવેડ્સ બાકરોલ વડતાલ રોડ, ત્રિવેણી વિશ્વની સામે, બાકરોલ તા. આણંદ ખાતે સૌ પ્રથમ પ્રજ્ઞાયક્ષુ દિવ્યાંગ યુવક-યુવતીઓનો નિઃશુલ્ક લગ્નોત્સવ યોજવામાં આવ્યો હોવાનું સૂર્ય ચિરાગ ફાઉન્ડેશનના ચેરપર્સન ચિરાગભાઈ પટેલે જણાવ્યું છે. તા. ૨૦/૧/૧૯ને રવિવારે સવારે શુભ સ્થળ સૂર્ય વેડ્સ

ખાતે ૭.૩૦ કલાકે ગણેશ સ્થાપન, સવારે ૮.૦૦ કલાકે મંડપ મુહૂર્ત, સવારે ૯.૦૦ કલાકે શ્રદ્ધાંતિ, સવારે ૯.૩૦ કલાકે વરધ, સવારે ૧૦.૦૦ કલાકે વરઘોડો, અને બપોરે ૧૨.૦૦ કલાકે હસ્ત મેળાપની વિધિ સંપન્ન થશે. આ લગ્નોત્સવમાં ધર્મ કે કોમના ભેદભાવ સિવાય સમગ્ર ગુજરાતના ૧૫ દિવ્યાંગ યુવક-યુવતીઓ પ્રભુતામાં પગલાં માંડશે, જેમને માત્ર ઘર સિવાય જીવન જરૂરી તમામ ચીજો, પાનેતર, લગ્નપોશાક, જીવનનિર્વાહ ઉપયોગી વસ્તુઓની ભેટ આ સંસ્થા દ્વારા

આપવામાં આવશે. આ લગ્નોત્સવને સફળ બનાવવા હરમાનભાઈ કાળિદાસ પટેલે, અ.સી. સુશીલાબેન હરમાનભાઈ પટેલ સહપરિવાર, ઈશ્વરભાઈ કાળિદાસ પટેલ, અ.સી. સુમિત્રાબેન ઈશ્વરભાઈ પટેલ સહપરિવાર, મહેન્દ્રભાઈ કાળિદાસ પટેલ, અ.સી. રેણુકાબેન મહેન્દ્રભાઈ પટેલ સહપરિવાર, જયંતિભાઈ સોમાભાઈ પટેલ, અ.સી. સગુણાબેન જયંતિભાઈ પટેલ સહપરિવાર સહિત આણંદના સમાજ સેવક ભરતભાઈ તલાટી, ગોરાંગ સુથાર વગેરે ભારે જહેમત ઉઠાવી રહ્યા છે.

# શ્રી ડી. એન. ઈન્સ્ટી. ઓફ બિઝનેસ એડમિની.માં સ્પોર્ટ્સ ડે ઉજવાયો



આણંદ, તા. ૧૦ ચરોતર એન્જ્યુકેશન સોસાયટી સંચાલિત શ્રી ડી એન ઈન્સ્ટીટ્યુટ ઓફ બિઝનેસ એડમિનીસ્ટ્રેશનમાં સ્પોર્ટ્સ ડેની ઉત્સાહપૂર્વક ઉજવણી કરવામાં આવી. આ સ્પોર્ટ્સ ડેમાં જુદી જુદી સ્પર્ધાઓ જેવી કે બરછી ફેંક, ચક્ર ફેંક, ગોળા ફેંક, ૧૦૦ મીટર દોડ, ૨૦૦ મીટર દોડ અને ૪૦૦ મીટર દોડનું આયોજન કરવામાં આવ્યું હતું.

# શિશુવિહારમાં ઇનામ વિતરણ યોજાયું



ચરોતર એન્જ્યુકેશન સોસાયટી શિશુવિહારના નાના ભૂલકાંઓનો ઇનામ વિતરણ કાર્યક્રમ યોજાયેલ જેમાં શાળાના દાતાશ્રી અશોકભાઈ સુમંતભાઈ પટેલ, આચાર્યા બેલાબેન પટેલ, કેમ્પસ ડાયરેક્ટર મહેશભાઈ પટેલ, બાલશાળાના આચાર્યા જયોતિકાબેન પટેલ અને ડી. એન. કેમ્પસના આચાર્યા ખુશાલભાઈ તથા સ્ટાફમિત્રોના હાથે બાળકોને સર્ટિફિકેટ અને ઇનામો અપાયા હતા. સંસ્થાના મંત્રી કેતનભાઈ પી. પટેલે સૌ બાળકોને અભિનંદન પાઠવ્યા હતા.

# દેવાતજ ખાતે સુરક્ષિત અનાજ સંગ્રહ અંગે પ્રશિક્ષણ શિબિર યોજાઈ

આણંદ, તા. ૧૦ કૃષિ વિજ્ઞાન કેન્દ્ર, આણંદ કૃષિ યુનિવર્સિટી, દેવાતજ ખાતે કેન્દ્રીય ભંડારણ નિગમ, અમદાવાદના સહયોગથી તા.૯/૧/૧૯થી તા.૧૦/૧/૧૯ દરમિયાન સુરક્ષિત અનાજ સંગ્રહ અંતર્ગત બે દિવસીય પ્રશિક્ષણ તાલીમનું આયોજન કરવામાં આવેલ.



ગોતમ (સીનીયર આસીસ્ટન્ટ મેનેજર, રીજીયોનલ ઓફીસ, અમદાવાદ) તેમજ પી.કે.ગંગવાર (સુપ્રિન્ટેન્ડન્ટ) ઉપસ્થિત રહ્યા હતા. કાર્યક્રમની શરૂઆતમાં કે.વિ.કે.ના વરિષ્ઠ વૈજ્ઞાનિક અને વડા ડી. જી. જી. પટેલે સર્વેનું સ્વાગત કર્યા બાદ તાલીમનો મુખ્ય ઉદ્દેશ સમજાવી પાકની કાપણી કર્યા બાદ અનાજને સુરક્ષિત રાખવા તેમજ તેની ગુણવત્તા જાળવી રાખવા બાબતે જરૂરી સૂચનો કર્યા.

# રાજ્યકક્ષાએ શારદામંદિર ઝળક્યું



આણંદ, તા. ૧૦ નોંધનીય દેખાવ કરી શાળાનું નામ રાજ્ય ક્ષેત્ર પર રોશન કર્યું. બાળ પ્રતિભા શોધની વિવિધ સ્પર્ધાઓ પૈકી વક્તૃત્વ સ્પર્ધાના અ વિભાગમાં દેવે કાવ્યા (ધો. ૪-ઈ) દ્વિતીય સ્થાન, સર્જનાત્મક કારીગરી સ્પર્ધાના અ વિભાગમાં પંડ્યા કાવ્યા (ધો. ૫-અ) પ્રથમ સ્થાન, એકપાત્રીય અભિનય વિભાગ અ માં કંસારા ખુશી (ધો. ૨-ઈ) તૃતીય સ્થાન તથા લગ્નગીત સ્પર્ધાના અ વિભાગમાં ભાવસાર અભિ (ધો. ૬-ડ) દ્વિતીય સ્થાન પ્રાપ્ત કર્યું હતું.

# જાગૃતિ મહિલા સમાજ, આણંદ દ્વારા યોજાયેલ દાબડા ઉજાણી

(સમાચારદાતા)આણંદ, તા. ૧૦ જાગૃતિ મહિલા સમાજ, આણંદના ઉપક્રમે આઘરથાપક કુસુમબેન એડનવાલાની પ્રેરણા અને પ્રમુખ ભારતીબેન જે. પટેલના માર્ગદર્શન હેઠળ તા. ૮/૧/૧૯ને મંગળવારના રોજ બપોરે ૩.૦૦ કલાકે ઈન્ડો આફ્રિકા હોલ, સરદારગંજ પાસે, આણંદ ખાતે દાબડા ઉજાણીનો આનંદપ્રદ કાર્યક્રમ ભારે હર્ષોલ્લાસ સાથે સંપન્ન થયો હતો. આ દાબડા ઉજાણીમાં સંસ્થાની બંને ઓએ વિવિધ વ્યંજનોનો આસ્વાદ સોને કરાવી સાથે રમીએ સાથે જમીએની એકતાની ભાવના ઉજાગર કરી હતી. આ પ્રસંગે સરપ્રાઈઝ ગેમ રમવામાં આવી હતી. જેમાં પરાગિનીબેન પરીખ પ્રથમ, હેતલબેન હિંગુ દ્વિતીય, જયશ્રીબેન શેઠ તૃતીય અને ઈન્દીરાબેન પરીખ ચતુર્થ વિજેતા બન્યા હતા. નિર્ણાયક તરીકે ઉર્મિબેન પટેલ અને હર્ષબેન સુથારે પોતાની સુંદર સેવા આપી હતી. વિજેતાઓને સંસ્થાના સભ્ય હર્ષબેન સુથાર તરફથી ઇનામ એનાયત કરી નવાજવામાં આવ્યા હતા. આ પ્રસંગે યોજાયેલ લડકી ડ્રોના વિજેતા ભારતીબેન શુકલ અને ભારતીબેન શાહ બન્યાં હતાં. આ પ્રસંગે સંસ્થાના આઘરથાપક કુસુમબેન એડનવાલાના ટપમા જન્મદિનની સાથે અન્ય સભ્યોના જન્મદિન નિમિત્તે મીઠાઈ વહેંચી સોનું મોં મીઠું કરાવી તુમ જીઓ હજારો સાવની સૌએ જન્મદિનની શુભેચ્છા પાઠવી હતી. જેનું સુંદર સંચાલન કારોબારી સભ્ય હંસાબેન ઘુવે કર્યું હતું. સમગ્ર કાર્યક્રમનું સુંદર સંચાલન ઉપપ્રમુખ સરોજબેન શાહ તથા મંત્રી સ્મિતાબેન પંડયાએ કર્યું હતું.

# ચરોતરની દંતકથાઓ કઠલાલ તાલુકાના ફાગવેલના ગૌરક્ષક સંત ભાથીજી મહારાજ

## ઓગણીસમો અધ્યાય નવીન મેકવાન

ચરોતરના કઠલાલ તાલુકાના ફાગવેલમાં આવેલું ભાથીજી મહારાજનું મંદિર પ્રખ્યાત છે. એની પાછળ એક અનોખી દંતકથા છે. આ દંતકથા ખૂબ જાણીતી છે. એમના વિશે ૧૮૮૦માં શાંતિલાલ સોનીએ વાછડા દાદા નામે ફિલ્મ પણ બનાવેલી જે ખૂબ લોકપ્રિય બની હતી. ફાગવેલનું નામ કહેવાય છે કે ફાગણ માસમાં આ ગામ વસાવાયું હતું એટલે એનું નામ ફાગવેલ પાડવામાં આવ્યું હતું. આ ફાગવેલ ગામમાં તપુભા નામે એક રાઠોડ રાજપૂત રહેતા હતા. તેઓ કાલિકા માતાના ભક્ત હતા. એક વાર નવરાત્રિના સમયે તપુભા તેમના પત્ની અક્કલબા સાથે કાલિકા માતાની પૂજા કરી રહ્યા હતા ત્યારે માતાની મૂર્તિના પગમાં મૂકેલું નારિયેળ અક્કલબાના બોળામાં પડ્યું. તેને માતાજીની પ્રસાદી માની તેઓ ઘેર લઈ ગયાં. એ પછી એક વર્ષે અક્કલબાએ એક પુત્રને જન્મ આપ્યો. તપુભાએ પુત્રની કુંડળી બનાવવા બ્રાહ્મણને બોલાવ્યા. બ્રાહ્મણે કંકુથી



લડતાં લડતાં ભાથીજી દુશ્મનોને પાછા હઠાવી દીધા અને ગાયોને છોડાવી ત્યાં જ પાછળથી એકાએક તલવારનો ઘા વાગતાં એમનું માથું ઘડથી અલગ થઈ ગયું. પણ ઘડ લડતું રહ્યું. આખરે ઘડ પડી જતાં તેમનું મૃત્યુ થઈ ગયું. એમનું મસ્તક જ્યાં પડ્યું હતું ત્યાં એક સાપ અચાનક આવ્યો અને ફૂંકાડા મારવા લાગ્યો. છેવટે ભાથીજીનું રક્ત પીને સાપ શાંત થયો.

ઓળખતો હોય એમ વર્તવા લાગ્યો. જાણે બેઉ મિત્ર ના હોય! એક દિવસ સાપને પકડવા બે માણસો આવ્યા. અને તેને પકડીને લઈ જતા હતા ત્યાં જ ભાથીજી આવી ચડ્યા. એમણે પેલા સાપ પકડનારોઓને પડકારી સાપને છોડાવ્યો. ભાથીજી પર્યાવરણ અને પશુઓને અનન્ય પ્રેમ કરતા હતા. ભાથીજી પરણવા લાયક થયા એટલે એમના

લગ્ન લેવામાં આવ્યા. રાઠોડ રાજપૂતોના રિવાજ મુજબ કન્યાને ત્યાં ખાંડુ (તલવાર) મોકલવામાં આવતું. કન્યા તેની સાથે માતાપિતાને ત્યાં ફેરાફરી પછી સાસરીમાં આવતી. આ રિવાજ મુજબ લગ્નનું ખાંડુ કન્યાને લઈને પરત આવી ગયું હતું અને ભાથીજીના તેની સાથે ફેરા ચાલુ હતા. બીજું મંગલ વર્ત્યું હતું ત્યાં જ ગાયો ઉઠાવી જવાના સમાચાર લઈને એક ગોવાળિયો આવ્યો ને ભાથીજીને આ ખબર આપી. ભાથીજી વરમાળા તોડીને ઊભા થઈ ગયા. હાથમાં તીર કામઠું લીધું પણ તેમના માતાએ તીરકામઠું છીનવી લીધું. અને એમને ચાલુ મંગલે જતાં રોક્યા. એમને નવી આવેલી કન્યાની સામે જોવા કહ્યું. ભાથીજીએ માતાને કહ્યું, ગાય તો આપણી માતા સમાન છે એનું રક્ષણ કરવું એ મારું કર્તવ્ય છે. રાજપૂતો તો ગૌબ્રાહ્મણ પ્રતિપાળ ગણાય, જો હું ગૌરક્ષા માટે ના જાઉં તો મારું બત્રિયપણું લાજે. એટલે હે માતા તમે મને આજે રોકશો નહીં. બહારવટિયા આપણી ગૌમાતાઓને વળાવી જાય, લૂંટી જાય તો આખા ગામને લાંછન લાગે. એટલું કહી તેઓ મારતે ઘોડે નીકળી પડ્યા. તેમની પાસે કંબોઈને કાઠી હતી અને અરણીના સળિયા



ભાથીજી મહારાજનું મસ્તક જ્યાં શિરચ્છેદ થતાં પડેલું

**આજની શાયરી**  
ઉસકે દુશ્મન હૈ બહુત, આદમી અચ્છા હોગા  
વહ ભી મેરી હી તરહ શહર મેં તન્હા હોગા

**આજની જોક**  
ચંદુ: તેં મંદિરમાં દોરો કેમ ના બાંધ્યો?  
ચંપા: બાંધવાની હતી કે ઈશ્વર તમારી બધી સમસ્યા ઉકેલી દે  
ચંદુ: તો શું થયું?  
ચંપા: પછી થયું કે એમાં ક્યાંક હું જ ના ઉકેલાઈ જાઉં..

ભાથીજી મહારાજના શૌર્યની આ આખી કથા એક લોક ગીતમાં વર્ણવામાં આવી છે. જે અહીં આપ્યું છે:  
બીજું તે મંગળ ત્યાં વર્ત્યું ભાથીમલ, બીજું તે મંગળ ત્યાં વર્ત્યું રે,  
એક ગોવાળિયો આવ્યો ભાથીમલ, એક ગોવાળિયો આવ્યો રે,  
ખબર બૂરી લાવ્યો ભાથીમલ, ખબર બૂરી લાવ્યો રે,  
બહારવટિયે ઢોર વાળ્યાં ભાથીમલ, બહારવટિયે ઢોર વાળ્યા રે,  
ભડક વરમાળા તોડી ભાથીમલ, ભડક વરમાળા તોડી રે,  
અરણીને સળિયે જૂઝ્યા ભાથીમલ, અરણીને સળિયે જૂઝ્યા રે,  
માર્યાં છે પાંચ પચાસ, ભાથીમલ, માર્યાં છે પાંચ પચાસ રે,  
શીશ પડ્યા ને ધડ જૂઝ્યા ભાથીમલ, શીશ પડ્યા ને ધડ જૂઝ્યા રે,  
ધન્ય અક્કલબાની કૂખો ભાથીમલ, ધન્ય અક્કલબાની કૂખો રે,  
મરાયો ભાથી શુરો ભાથીમલ, મરાયો ભાથી શુરો રે,  
દેવડિયો રૂડી ચણાવો ભાથીમલ, દેવડિયો રૂડી ચણાવો રે

હતા. એ લઈને ભાથીજી બહાર વટિયાઓ સાથે ભીડી ગયા. લડતાં લડતાં ભાથીજીએ દુશ્મનોને પાછા હઠાવી દીધા અને ગાયોને છોડાવી ત્યાં જ પાછળથી એકાએક તલવારનો ઘા વાગતાં એમનું માથું ઘડથી અલગ થઈ ગયું. પણ ઘડ લડતું રહ્યું. આખરે ઘડ પડી જતાં તેમનું મૃત્યુ થયું. એમનું મસ્તક જ્યાં પડ્યું હતું ત્યાં એક સાપ અચાનક આવ્યો અને ફૂંકાડા મારવા લાગ્યો. છેવટે ભાથીજીનું રક્ત પીને સાપ શાંત થયો. કહે છે કે શાંત પડેલા સર્પે આથી ત્યાં એકઠા થયેલા ગ્રામજનોની ઉપસ્થિતિમાં વરદાન આપતાં કહ્યું કે, કોઈપણ વ્યક્તિને ઝેરી સાપ કે જીવજંતુ કરડ્યાં હશે તો પણ ભાથીજીના નામથી તેમની દેરીએ લઈ જતાં તે ઉતરી જશે. સાપે એમ પણ કહ્યું કે ગામે ગામ ભાથીજીની દેરીઓ સ્થપાશે. આ વરદાનની સાક્ષી રુપે આજે ચરોતરના ગામે ગામ ભાથીજી મહારાજની દેરીઓ અને મંદિર જોવા મળે છે. ભાથીજી મહારાજનું મસ્તક જ્યાં શિરચ્છેદ થતાં પડેલું ત્યાં ફાગવેલમાં તેમનું મંદિર બાંધવામાં આવ્યું છે. ભાથીજી મહારાજને વાછડા દાદા તરીકે પણ ઓળખવામાં આવે છે. કહેવાય છે કે તેમણે સાત જન્મો ધારણ કર્યા હતા. અને સાતે ય જન્મમાં લગ્નના ફેરા ફરતી વેળા બહારવટિયાઓ ગાયોને લૂંટી જઈ રહ્યા છે એવી બૂમ પડતી ને વાછડા દાદા દોડી જતા અને ગાયોને છોડાવતા. એમ કહેવાય છે કે તેઓ લગ્નના ફેરા કઠી પૂરા કરી શક્યા નહતા.